

空军某旅坚持关口前移开展谈心交心活动——

真心换兵心，越谈心越近

■本报记者 扶满 通讯员 韩泰松 特约记者 鲁泰来

编者按 谈心交心，是我军开展经常性思想工作的一个重要法宝。随着“网生代”官兵逐渐成为部队主体，“面对面”有时被“键对键”所代替，一些单位不同程度存在带兵人“不会谈”、战士“不愿谈”的现象。

如何撬动心灵、触动灵魂，让战士敢讲真话、愿道实情，官兵之间敞开心扉、掏心窝子，更好地密切内部关系，增强部队凝聚力，不仅考验干部骨干带兵育人的能力和水平，更检验各级带兵人知兵爱兵的纯度、深度、热度。为生动展示各部队深入开展谈心交心活动的鲜活做法，反映各级带兵人与战士谈心交心的经验体会，本报从即日起推出“谈心交心微观察”系列报道，敬请关注。

谈心交心微观察

雷达飞旋，导弹昂首。初夏时节，渤海湾畔某训练场，空军某旅地导营练兵正忙。该营某连发射手、上等兵小陶全神贯注，迅速完成战斗准备。随着指挥员一声令下，来袭“敌机”被精准命中。

首战告捷，该连指导员李国立说，此前及时开展的一次谈心功不可没。

任务开展前，细心的李国立发现，小陶几次在训练中出低级错误，有别于平时精细严谨的训练作风。对此，李国立没有简单批评指责，而是与小陶进行了一场促膝谈心：“最近训练状态不佳，是不是压力有点大？”

一番深入交谈，小陶吐露实情：家中突遭变故，但训练任务正处于关键期，大家都铆足了劲，加班加点攻坚克难，自己牵挂家人又担心拖单位后腿，便将此事压在心底。

“战士家庭遭遇变故，组织应及时靠上去，关心帮助、解难送暖。否则，可能影响训练任务完成。”随后，李国立与小陶的家人取得联系，在安慰其家人的同时，请家人与部队共同做好小陶的思想工作。经过深入谈心交心，小陶放下了思想包袱，主动要求执行完任务后再请假回家。

“谈心交心是我军思想政治工作的重要方法和优良传统，也是知兵带兵

的有效载体和抓手。”该旅一名领导说，像李国立这样耐心细致地与战士谈心交心解决思想问题的情况，在旅里并非个例。近年来，他们坚持关口前移，通过官兵的一言一行，及时发现和掌握官兵思想动态，不断增强带兵人及时发现问题、妥善解决问题的能力。

“打铁看火候，做事看时机。及时有效的谈心交心如春风化雨，可以抚平战士心中的裂痕。”前不久，该旅召开的一次教育准备会上，一名教员结合近年来上级通报的事故案例发言指出，思想教育要取得事半功倍的效果，必须在官兵有困难时用心谈、情绪低落时及时谈、重要阶段前认真谈，及时化解矛盾问题、排忧解难。这一经验之谈，得到大家一致认可。

工作实践中，及时摸准官兵思想底数并非易事。“新时代官兵自尊心强，重视隐私保护，其真实的内心世界往往比外在表现丰富得多。”对此，该旅干部段春浩深有感触。军士选晋工作开展前，战士小王经常“加班”到深夜。段春浩原以为，小王加班加点是忙着准备迎接考核。直到一次夜里查房，才偶然发现小王正独自叹气。

细问之下得知，平日乐观开朗的小王担心自己技不如人难以顺利留队，陷入了“本领恐慌”。了解到小王的真实想法后，连队领导通过谈心交心对其进行正向引导和积极鼓励。最终，小王轻



装上阵，顺利通过考核。

“战士的心思，往往藏在不起眼的细节里。只有善于从细微处着眼、点滴中观察，才能找到打开‘心门’的钥匙。”该旅从工作实践中总结归纳的“八看三察”法，让段春浩和其他连队干部开展工作更加得心应手。

所谓“八看三察”，是指“看工作干劲、言谈语气、睡觉快慢、发圈留言、上网发帖、交往对象、就餐食量、消费情况，察情绪异常、家庭变化、电话频次”。这是该旅通过梳理总结近年来官兵思想问题的典型表现，探索形成的经验方法。记者了解到，他们将这一经验做法融入“两支队伍”日常工作，进一步发挥基层保卫委员和思想骨干的“前

哨”作用，做到第一时间掌握官兵的新顾虑、新困惑、新问题。

吃饭时聊一聊，独处时多关注，熄灯后各寝室转一转……如今，不少连队主官把工作做在日常，把精力用在经常，确保及时发现苗头，为后续谈心交心和针对性解决问题打好基础。

“谈心交心从后知后觉到提前开展，从‘叫过来’例行公事到‘靠上去’主动关心，是带兵方式的改变，更是带兵理念的转变。”该旅一名领导说，谈心交心是一场双向奔赴，带兵人如兄长般事无巨细地关心，谈心对象才会毫无保留地倾诉。

该旅思想骨干李众，训练场上是带头冲锋、要求严格的好班长，但不少年

轻战士觉得他过于严肃，与他谈心不愿敞开心扉。“最近怎么总是叹气”“饭量怎么变少了”……找准问题症结后，李众转变工作方式，细心关注身边战友的“微变化”，主动关心靠前解难，有效消除了大家的思想顾虑。

“带兵千万条，知兵第一条。用真心换兵心，才能提高‘知兵度’、密切战友情。”该旅领导介绍，随着谈心交心活动深入开展，部队逐步形成相互理解、相互支持、患难与共、生死相依的官兵关系，汇聚起团结奋进的强大正能量。在前不久组织的一次训练任务中，该旅官兵齐心协力、共同攻坚，取得优异成绩。

插图：方汉

强军论坛

中国新闻名专栏

实现建军一百年奋斗目标，是未来几年我军建设的中心任务，是人民军队必须扛起的时代重任、必须交出的历史答卷。时间催人、任务压着人、对手不等人。只有锚定中心任务，聚力攻坚克难，知重负重、奋斗奋进，一切往前赶，争取提前量，才能如期实现这一既定目标。

所虑时光疾，常怀紧迫感。当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。如期实现这一既定目标，是党的意志、人民的期盼，是人民军队必须兑现的军令状。马克思曾说：“赢得时间，就是赢得一切。”打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，是新时代革命军人的历史际遇。新时代官兵生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。每名军人都有责任跑好自己这一棒，只争朝夕、砥砺奋进，努力为后面的接力者开个好头、打好基础。

锚定中心任务 聚力攻坚克难

■杨欢

新疆军区某团着力提升新排长任职能力——

“排长夜校”助新干部成长

■汪振彪 王敏哲

日前，新疆军区某团组织一场网络专业技能“小比武”，排长孙荣凭借过硬专业能力取得第一名的好成绩。比武结束后，孙荣趁热打铁，为战友分享自己在学习网络专业方面的方法技巧，受到战友欢迎。

孙荣是去年刚任职的排长，下连之初曾因专业不对口，迟迟找不到开展工作的突破口。谈及如今的转变，孙荣坦言：“团里组织的‘排长夜校’，帮助我提升了专业技能、掌握工作方法，让我尽快适应岗位任职需要。”

此前，该团领导在基层调研时发现，部分新排长下连任职后忙于事务性工作，对新排长“该干什么、怎么干好”缺乏清晰认识。有的新排长任职一段时间后，依然是训练场上的“外行”，连队生活中的“外人”。

“新排长不精专业、不懂管理，就难以履行岗位职责，不仅影响工作积极性，也会阻碍个人成长进步。”针对这一情况，该团党委研究决定，为新排长开设“排长夜校”，通过跨专业学

习、换岗位值勤，帮助新排长加钢淬火、打牢根基，提升综合素质、强化任职能力。

为确保授课培训质量，他们在全团范围内遴选专业素质过硬、授课经验丰富的技术骨干，为参训新排长进行集中统一授课，内容涵盖多个主战专业；采取“分批轮训、集中补训”的方式，确保休假、出差、执行任务人员也能学完全部课程，做到不落一人、不缺一课；组织参训新排长轮岗值勤，结合连队日常工作需求，设置党务工作、教育管理交流研讨课题，帮助新排长理清工作思路、掌握方法技巧。

“排长夜校”开设后，新排长们白天正常参与连队工作，夜间时间则到“排长夜校”加钢淬火，为提升任职能力、适应一线岗位跑出“加速度”。

“一个接口都不能错。”新排长彭奎负责网络通联工作，由于组网过程复杂、设备种类繁多，他一度产生畏难心理。连队技术骨干张海亮得知情况后，利用“排长夜校”安排了一堂业务实操课。

课堂上，张海亮特意在设备接口、数据线头等关键环节设置故障。彭奎多次尝试故障未果，急得直冒汗。随后，张海亮开展现场教学，一边讲解原理一边操作示范，从整体流程到局部操作，从参数配置到线路连接，帮助彭奎学习掌握专业技能。

经过培训，彭奎不仅快速掌握了方法技巧，还按照张海亮教给自己的排障思路，自行梳理汇编了一套排障流程图，进一步提高了工作质效。

“无论下连‘墩苗’还是‘夜校’淬火，根本目的都是为了帮助新排长加速成长，尽快适应岗位需求、提升抓建能力。”该团领导介绍，经过“排长夜校”的锻炼提高，新排长专业水平逐步明显，岗位任职能力也得到有效提升。

近期，该团筹划组织一场专业技术比武，孙荣第一时间报了名。面对众多挑战他信心满满：“有‘排长夜校’打下的基础，我一定能取得好成绩！”

日前，海军某支队组织训练。图为舰艇机动。

桂心骅摄

海军航空大学某基地锤炼飞行学员胜战本领

『飞鲨』云端砺剑

■本报记者 向黎鸣 通讯员 吕志浩

日前，海军航空大学某基地组织一场舰载机飞行员阶段性考核。随着一声令下，多架舰载机接续起飞，机动至预定空域。

“执行空中加油！”接到指令，飞行教官驾驶加油机，迅速调整飞行速度；飞行学员驾驶受油机，不断修正飞行姿态，组成加油编队。

进入加油位后，加油机释放出加油软管。受强大气流的影响，软管末端的锥套来回晃动。

“可以加油！”受油机飞行员接到指令，根据风速、气流等气象要素，及时调整战机速度和高度，精准控制油门，反复修正偏差，瞅准时机放出受油探头，迅速接近加油机。

5米、3米、1米……飞行学员抓住时机，操作受油探头与加油软管锥套牢牢对接。

数分钟后，加油结束，一场学员对战教官的“二对二”空战对抗随即打响。

“敌”跟踪！”听到告警声，红方僚机飞行员立即展开大角度机动，随后佯装后撤，企图待“敌机”深入后，再由红方长机从侧面迂回进行反压制。

然而，蓝方飞行教官很快识破意图，迅速占据有利阵位。很快，对抗双方由中距缠斗变为近距厮杀。

“实力源于实训，敢战才能胜战。”该基地领导介绍，他们紧贴战场需求设置训练背景，扎实开展舰载机飞行员关键技能训练，让训练更加贴近未来战场；组织教官与学员共同开展战术理论研究，围绕险难科目展开专项精练；将实战理念融入飞行训练全过程，不断强化飞行员“升空即作战”的战斗素养。

第一批次训练结束后，飞行学员在舰指挥官的指导下，将战机不断对正“甲板”中线，依次完成陆基模拟着舰。

“加受油时应怎样分配注意力”“如何更好判断对手意图”……走下战机，飞行教官和飞行学员围绕考核内容展开复盘总结，直指问题要害和短板弱项。

停机坪上，勤务补给车辆往来穿梭，机务官兵忙着对战机进行精细检查。随着发动机轰鸣声再次响起，新一轮考核在海天间展开……



(作者单位：63936部队)